

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhöz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat óra 2 frt 50 kr.
 Három óra 1 frt 25 kr.
 Előfizetési pénzek póstautalványal küldhetők.
 Egyes számok 12 kr. árával kaphatók
 a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszoriért 5 kr. fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár

A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Velünk összekötöttesben levő hirdető-irodák, elő-
 fizetők, vagy a gyakori hirdetések tetemes díj
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adtak.

Megjelen: hetenként egyszer.

— vasárnap reggel. —

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamáziókat a kiadóhivatalba

(Takaré- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.

I.

1244./1893. szám.

Közgyűlési meghívó.

Léva város képviselőtestülete folyó 1893-ik évi márczius hó 29-én, délután 4 órakor, a városház termében rendes évnegyedes közgyűlést tart, melyre a t. cz. képviselőtestület tagjait tisztelettel meghívom.

Léván, 1893. évi márczius hó 23.

Máriássy István,
polgármester.

II.

753, 768./1893. szám.

Hirdetmény.

Barsvármegye alispánjának folyó évi február hó 1-én, 17690. szám alatt kiadott rendelete alapján ezennel értesítettik Léva város közönsége, hogy a lévai uradalom tulajdonosa, Schöller és társa nagykereskedelmi cég által bejelentett vízhasználati jogosultság, nevezetesen:

1. Léva város határában a Percz patakodon létező műmalomnak vízhasználati jogosultsága,

2. a Percz csatornán létező hengermalom és a lévai uradalommal kapcsolatos Percz csatorna összes vízműveinek vízhasználati jogosultsága,

3. Léva város határában létező rétöntözésnek vízhasználati jogosultsága — a legközelebbi időben hatóságilag elbírálan ó leszen és ezt megelőzőleg a vonatkozó tervrajzok 30 napi közszemlére Léván, a városház termében folyó évi márczius hó 26-tól számítandó 30 napon át közszemlére kitétetni rendeltettek.

Erről a tisztelt közönség oly felhívással értesítettik, hogy a tervek a városház nagytermében naponként délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 2 órától 5 óráig megtekinthetők s az esetleges észrevételek írásban beadhatók.

Léván, 1893. évi márczius hó 26-án.

Máriássy István,
polgármester.

TÁRCZA.

Nagypénteken mossa holló . . .

Ki ne ismerné annak a népdalnak minden versszakát, a mely így kezdődik? Ugy látszik, mintha semmi összefüggésben sem állana az első sor a többiekkel. Ráfogják, hogy népünk gondolatmenetének jártassága van benne kifejezve s hogy a csattanós rim kedvéért áll ott az egész első sor. Tudósok, nyelvbarátok, kritikusok foglalkoztak vele.

Azután jöttek a természettudósok és kimutatták, hogy a holló nem szokta a fiát mosni, hanem meghagyja a maga feketeségében, legkevésbé jut pedig eszébe neki nagypénteken a tisztálkodás, azon egyszerű okból, mert az ő számára aligha irt még valaki kalendáriumot, s így nem lehet tisztában azzal, hogy a sok „szerencsétlen“ nap közül melyik a nagypéntek?

Mindezen okoskodások alapja téves. Az a holló, a ki abban a népdalban meg van énekelve, csakugyan mosdatta a fiát, még pedig nagypénteken, — így tehát tiszta igazság van a sorokban e'mondva, de sőt még az összefüggés is megvan az első sor és a többiek közt, úgy, hogy e régi, ismert, kis népdal egész történetet mesél el, úgy, a mint ez meg van írva s a mint az a dalos ajkáról elhangzik.

Ki ne tudná nagypéntekről, hogy az a kálomisták nagybőjtje? Egyébkor csak akkor bőjtölnek, ha épen muszáj. E napon azonban kezd vékonyodni a vastag nyakuk, miután nem esznek egész nap semmit.

Bőjti szavak.

Általános a panasza, hogy napjaink gonoszak; hogy a társadalom minden rétegébe mind jobban és jobban beleevődnek a bűnök s a lapok hirrovatában folyton növekvő arányban olvassuk az emberi romlottság megdöbbentő példáit; a meghasonlottak, kétségbeesettek száma nem apad, de folyton gyarapodik. Magas állású hivatalnokok, közbecsülést élvező egyének élnek vissza a beléjük vetett bizalommal; előkelő rangú férfiak és nők, tisztaságok és serdülő ifjak és gyermekek kezében villan meg a halált adó cső, erőszakos módon Isten legnagyobb ajándékát, az életet semmisítve meg.

A kifosztott pénztárak, a füstölgő fegyver csőve s a méregpohár egyaránt napjaink gonoszságát hirdetik.

És kérdjük: mi veti ezen sötét képeket korunk falára?

Főképpen a vallásosság meggyöngyülése és társadalmunk beteges állapota.

Vallásosság nélkül ember a szó igaz értelmében nem létezik. A vallás a szív egyetemleges szükséglete, a mely nélkül az emberi lélek nem a hatalmas alkotóval rokon, fényes, égi szikra; vallás nélkül a lélek elszenyved; kiszárad, babonába merül; a vallásos lélek ellenben egy nála magasabb szellemmel jó belső viszonyba, melynek magasatos ereje teljesen átjárja s az életet az erkölcsi távlat egész mélységében állítja elébe.

A vallásos lélek ment a sötét kétségek, végzetes tévedések, gyötrő érzések rombolásától. A vallás eget, földet betöltő, vigasztaló fénye száműzi azok sötétét s belső összhangot teremt a szívben.

És volt-e nagyobb szüksége az embernek a vallásosságra, mint nehéz küzdelmekkel terhelt korunkban? Le-

Nem irgalmaznak e napon önmaguknak. Tojás, hal és feketelábu kacsa hiába jönne az asztalukra, megmaradnak az ősi, eredeti, puritán bőjt mellett, a mikor még a vizet is csak úgy a levegőből volt szabad facsarniok. Hogy aztán meg ne unják egész nap magukat, visszagondolnak az elmúlt esztendőre, s emlékeztükbe hozzák mindazon ballépésüket, mit a jó erkölcs, avagy a vallás ellenében elkövettek. Kezdek egyenkint meggyönni. A papjuknak azonban hiába gyönnének, rá sem érne az őket meghallgatni e kiváló napon. E helyet, magukba szállva, mondogatják el a bűnüket imaközlén.

Történt e század elején, hogy valami Holló nevű jómodu gazdaember gyönt, így egymás mellett ülve a templomban, nagypéntek napján a fiával s a szegény fiu nagy ájtatosságának közepette észre sem vette, hogy oly hangosan találja bűneit sorba recitálni, hogy az atyja kénytelen mindent meghallani.

A gyónás végéig nem szólt a fiának semmit, sőt még aztán is tette magát egy ideig, mintha mit se hallott volna, hanem mikor haza menve a templomból, megérkeztek a házuk szomszédságában álló czéger alá, hol Erzsók asszonynak, a gazdag fiatal özvegynek volt a bormérése, kitört az öregből minden keserűség.

— Jösz te csak fiam! Térjünk be ide a szép asszonyhoz! Nem iszunk ugyan ma nála bort, de hát amugy is feltűzelhetjük magunkat!

Roasztat kezdett a fiu sejteni.

hetett-e valaha nagyobb áldása a vigasztaló hitnek, mint napjaink lázas életharczában, midőn erőnk meggyöngyül, lelkünk kifárad és szívünket a csüggedés annyiszor ostromolja? A mártirokat megerősítő hit az, mely elénkbe állítja kötelességeinket; segítségünkre jön munkálkodásunkban s fenntart hivatásunk útján a haladásban.

Csak vallásos, haza- és felebaráti szeretettől áthatott egyének lehetnek méltó tagjai és hasznos munkásai a társadalomnak és csak az a társadalom lehet egészséges, életerős és áldást-terjesztő, mely ily erényekkel bíró tagokból áll.

Az ember társaságban és társaságra született s így elválaszthatatlan attól. Bölcsője és sirja az. Építéséhez a legjobb tehetsége szerint kell járulnia s annak az eszményihez való emelkedésén munkálnia. Saját érdekünkben teszszük ezt, a magunk javát mozdítva elő azzal, mert mint a nagy angol bölcsész Lewes oly szépen mondja: „Humánus érzelmeink teremtik a társadalmat, mely kölesönbe szintén módosítja érzelmeinket.“

A társadalmi életből tehát nem vonhatjuk ki magunkat, de sőt erőfeszítéssel is be kell illeszkednünk a társas élet szabályaiba. Célunk: élni és emberré lenni; foglalkozásunk: küzdelem az erkölcsi eszmékért. Ám embertársainkkal együtt élve és együtt küzdve másokért, másoknak s a magunk jólétéért kell küzdenünk. Ez által hatalmasabb az ember a természet minden lényénél, e nélkül azonban erőtlenebb a legkisebb rovarnál is.

Elengedhetetlen követelménye az egészséges társadalomnak az egyének egymás iránt való bizalma, a klikk- és pártérdek mellőzése; mert ezek a közeledés egymáshoz nem képzelhető és lehetetlen az összetartó társadalmi szervezkedés.

A szép asszony hon volt. Igen nyájasan és mosolyogva fogadta Holló uramat a fiával. Mert hiszen Holló uram is özvegy volt, s hozzá még módos is; a fia meg csinos legény.

Sok szép kétgarasost hagytak már ott a borivóban. De meg egyébként is sok mindenfélével kedveskedtek a szép asszonynak.

Apa, fiu egyformán szerelmesek voltak a szép asszonyba. Tudta ezt az egész világ. De hát a fiut nem igen vették komoly számba. Maga a szép asszony is csak úgy titokban kacintgatott vele. Hanem az öregre annál inkább kivetette nyíltan a hálóját, s be'e is akadt az, még pedig annyira, hogy már a jegygyűrűjét is hordta az újján Erzsók asszonyon.

Holló uram féltékeny természetű volt. Erzsók asszonyt, mint menyasszonyát féltette az egész világtól, csakis a saját fia nem jutott eszébe, hogy hát attól is feltétele kéne. Azt meg küldözgette is hozzá holmi üzenetekkel.

Igy történhetett meg azután az, a mit a fiu hangosan meggyönt a templomban, hogy Erzsók asszony két piros orcáját addig csókolgatta, a mig az is vissza nem felelgetett neki tüzes csókjaival.

Holló uramnak meg volt mérgezve a jövődő boldogsága.

Hogyan vegye ő már most el Erzsók asszonyt? Egyiktől vagy másiktól válnia kell; vagy fiától, vagy Erzsók asszonytól. Menekült tehát a nagyobb rossztól és visszadobta ott a fia előtt a jegygyűrűt.

Mai társadalmi életünkben — sajnos — ezt nem tapasztaljuk; de látjuk felburjánozni a rideg önzést, üres gögőt; a rágalmasz, hazug hirkovácsolás és terjesztés rut mesterségét, mely nem átal betörni a családok szentélyébe, durva kézzel megbontva, sokszor megsemmisítve a családok nyugalmát, boldogságát s ez oly gyakori lett már, mint hajdan a lagunák városában a bravók orgyilkos töre.

Az elmondottak felett gondolkozunk a ránk következő nagyhéten. Méltók arra; ezek ellenségei a társadalomnak; mert kicsinyes, egyéni érdekeknek vagy hiúságnak alárendelve a legmagasabb érdekeket is, gyengítve a társadalmat, csak arra alkalmasak, hogy a közjóért lelkesedni és tenni tudó és akaró férfiak erejét és akaratát megbénítsák.

Szabályrendelet-tervezet

a törvényhatósági mérnöki hivatal szervezése iránt.

1. §.

Barsvármegye közönsége, ezen vármegye törvényhatósági és községi közlekedési (vicinalis) utai műszaki szolgálatának és egyéb mérnöki és építési szakképzettséget igénylő munkálatoknak ellátása céljából az 1890. évi I. t. cz. 21. §-a 4-ik és következő pontjai alapján törvényhatósági mérnöki hivatalt szervez.

2. §.

A törvényhatósági mérnöki hivatal 1895. évi január hó 1-én állittatik fel.

3. §.

A törvényhatósági mérnöki hivatal egy törvényhatósági főmérnök mint hivatalfőnök és egy törvényhatósági mérnök alkalmazása által szerveztetik. A hivatal irodái munkáját egy, az alispán által kirendelt írnök vagy napidíjas alkalmazott látja el. Az alis-

Hiába szabadkozott a menyecske, hogy az, a mi történt, csakis ártatlan nyilvánulása volt az anyaszerzetnek. — Holló uram hajthatatlan maradt. Ott hagyta a földön a jegygyűrűt, a fiát pedig holmi czifrán kiejtett szavakkal, meg a két pusztá tenyerével úgy megtalálta mosdatni, hogy fehér volt, mint a fal, mikor a házból kintantorgott.

Az esemény sokáig titokban maradt, s a gyűrű visszaadása sok mindenféle mendemondára adott alkalmat, a mi az özvegy asszonyt rendkívül bánthatta, mert egyszerre csak elkezdte e dalt dudolgatni:

„Nagypénteken mossa Holló a fiát,
 Ez a világ kigyót-békát rám kiált.
 Mondja meg hát ez a világ szemembe:
 Kinek mit vétettem én életembe?“

Rég történt az eset; de azért vannak fiatal hollók még ma is, a kikre nagyon ráférne egy kis apai megmosdatás!

M. L.

Dalok. *)

I.

Bús a nótám, bubánatos a szívem,
 Rítul bánik ez a világ énelem;
 Irigykedve elszakított te tőled,
 S azt akarja, hirt se halljak felőled.

Annyit, annyit úgy busulok utánad,
 Nem sokára meg is szán mir a bánat;
 De akkor is ezt huzzátok énekem:
 Azt a kis lányt, barna kis lányt szeretem.

*) Enek- és zongorarész hozzájuk Fekete F. István „Tíz hegyaljai magyar dal“ cím alatt megjelent füzetében található.

pán a mérnöki hivatalozoljai szükségletének teljesítésére a vármegyei hivatalozolják egyikét kirendeli.

4. §.

A törvényhatósági mérnöki hivatal számára szükséges két szobából álló alkalmas lakásról, annak fűtéséről, világításáról az irodaátalány megállapításáról a vármegye közönsége gondoskodik.

5. §.

A törvényhatósági mérnöki hivatal az alispán közvetlen fenhatósága alatt áll.

Működésének hatásköre e következők: a) Az alispán felelőssége mellett s az ő rendelkezései szerint ellátja a törvényhatósági közutak közigazgatását és műszaki teendőit.

b) A községi közlekedési (vicinalis) közutak költségeloirányzat szerkesztésénél a jelentkező szükség szerint, ha nagyobb szakértelmet igénylő munkát foganatosítása van tervben, személyesen, különben pedig az utibiztos kirendelése által közreműködik, ezen előirányzatokat felülvizsgálja s azok végrehajtását ellenőrzi s ezen utak munkálatainak vezetésénél utmutató felügyeletet gyakorol. Ezen utak nagyobb gondosságot igénylő műtárgyainak tervezetét elkészíti s azok építésére felügyel.

c) Eljár mindazon törvényhatósági vagy községi közdülő (ut) ügyekben, melyek műszaki ismeretet igényelnek, melyekben eljárni az alispántól esetről-esetre megbízást nyer.

d) Műszaki felügyeletet gyakorol a törvényhatóság tulajdonát képező, vagy általa használt épületek felett, s azok karban tartása iránt saját kezdeményezésével vagy az alispán felhívására javaslatot, tervezetet és költségvetést készít.

6. §.

A törvényhatóság főmérnökének évi javadalmazása 1200 frt fizetés és 200 frt lakbérilletmény. Öt-öt évenként száz forint korpótlékban részesül, mindaddig, míg fizetése 1500 frtra nem emelkedik.

A törvényhatósági mérnök évi javadalmazása 800 frt fizetés, 150 frt lakbérilletmény. Öt-öt évenként 80 frt korpótlékban részesül mindaddig, míg fizetése 1200 frtra nem emelkedik.

7. §.

A hivatalfőnöke a törvényhatóság közúti hálózatának minden kilométerje után évenként 2 frt 75 kr utiátalányban részesül. A

községi közlekedési közutak ellátásánál, a mennyiben az érdekelt közut uti bizottsága a hivatalt általán mellett alkalmazni kívánja, a főnök az érdekeltégi csoport pénztára terhére a közut minden kilométerje után 80 kr általányban részesül.

8. §.

A hivatalfőnök napidija, a mennyiben nem törvényhatósági sem községi közlekedési, hanem szoros értelemben községi magánfelet érdekelt vagy más természetű ügyben küldetik ki, 4 frt, — a törvényhatósági mérnök napidija 3 frt. A fuvarpénz ily esetekben, vagy vicinalis utakon, a mennyiben a községi közúti csoport utiátalányt a hivatalfőnöknek előző szakasz szerint nem fizet, s szakértő kiküldését kérelmezte, minden kilométer ut után 20 kr-ban alapítatik meg.

9. §.

A hivatalfőnök vagy helyettese a törvényhatósági közutakat évenként négyszer, a községi közlekedési utakat, azon esetben, ha a főnök ezen utak után utiátalányt élvez, évenként kétszer beutazni köteles.

Az alispán felhívására a hivatal főnöke vagy helyettese bármely utszakaszt akkor tartozik beutazni, midőn arra felhívást nyer.

10. §.

A törvényhatósági mérnöki hivatal szervezése és fentartásával járó összes költségeket a vármegye közúti alapja viseli.

11. §.

Ugy a főnök, mint a mérnök a vármegye tisztviselői nyugdíjintézetének hivatalból tagjai.

12. §.

A törvényhatósági mérnöki hivatal felállításának napján a kir. államépítészeti hivatal és a vármegye közönsége között fenálló jogviszony összes kötelezettségeivel együtt minden kölcsönös felmondás kötelezése nélkül megszűnik.

A lévai „Stefánia-árvaház.”

Egyesületünk háztulajdonos is lévén, a választmány évenként bejelent abba a helyzetbe, hogy házjavítást kell eszközölnie. Mivel pedig ez évek sora óta csak épületeink külső tatarozására vonatkozott, az idő vasfoga keményen megörölte tetőzetünket. Választmány az 1892. év nyarán több alkalommal megéjtett helyszíni szemle után meggyőződés aról, hogy 209 □-öl telekterületű 453/a számú bérházunk tetőzete, különösen az utcái részen, nem kü-

Mint nemesen gondolkozó szív, ki is jelentette, hogy bármennyire szereti és tiszteli is Ágnest, mégsem kívánja, hogy az ő nyomorúságához kösse életét. Ágnes azonban nem hogy lemondott volna Gyuriról, hanem inkább azt mondta: annak ígérem szívemet, a ki vitézbb lesz. Ki mondja, hogy nem Gyuri az igazi vitéz, hiszen annyi a tanuja, hogy kívánni se lehet többet. Nem volnék igaz magyar leány, ha eltagadnám, hogy Gyurit szeretem; nem volnék honleány; ha most elhagytam azért, mert a haza védelmében megsebesült, mert édes mindnyájunkért harcolt, küzdött, szenvedett!

Három hét leforgása után ott állottak az oltár előtt a csonka honvéd és a falu legszebb leánya. A leányka ugy simult csonka vőlegénye mellé, mint repkény a vihar-dulta tölgyhöz!

Kiss György csak egy volt a sok közül. Hányan voltak a küzdők, kikről a szabadságharcos balhatatlan lelkű dalnoka így dalolt:

„Tiszteljétek a kőzkatónákat,
Nagyobbak ők, mint a hadvezérek!”
annak Isten a megmondhatója! Fájdalom napról-napra kevesebb e hősök száma. Kiss György is, az izsaszegi köztisztületben álló polgár, kiről e történet szól, a napokban hunyta le szemeit s végrendeletében a magyar szabadság-szoborra 100 frtot hagyományozott.

Legyen áldott emléke!
Igy termettek a honvédek, így verbuváltak a leányok 1849-ben. Igy küzdöttek, mikor a haza veszélyben volt.

És ma? És mi?!
Ha most is veszélyben volna a haza, a mitől Isten óvjon mindnyájunkat, — azt hiszem, mi sem maradnánk el dicső őseink példájától. Igen! a haza minden előtt, mert ha ez elveszett, akkor minden elveszett!

Végh István.

lőben a 268 □-öl telekterületű 453/b helyrajzi számú intézeti épületünknek a csatornaközre eső tetőzete, mint e yszer már fordított zsindeletetőzet sürgős újra fedést igényel, — azok zsindeletetőzetét foganatosította. A szerződés alapján első minőségű zsindeletetőzetet 3456 □ méter terület, újrajzmetérenként 90 krért, mi az ugyanakkor eszközölt javító-felújítással 319 frt rendkívüli kiadási involvált. E munkálatot a mélyen tisztelt közgyűlés megkérdése nélkül eszközöztük. A sietősen közelgő ősz nem engedett arra időt; az épületünk falazatát is rongálásnak kitévő rossz tetőzettel nem mertünk neki menni az esős ősznek. És előrelátásunkat igazolták az őszi nagy esők, a téli még nagyobb havazások. Most tehát a jelelt munka elvégzésére a mélyen tisztelt közgyűlés utólagos jóváhagyását kérjük.

Ezzel kapcsolatban választmány köteletségének tartja arra is figyelmeztetni, hogy épületeinknek mindenkor legmostohabb gondozásban részesüljen, az intézetünk által elfoglalt lakosztályban az ablakok, ajtók, ajtóközöbök javítása és újra festése sürgős intézkedést kíván. Udvarunk is szánandó állapotban van. Anélkül, hogy az árvaink mozgására rendelt szabad teret elfoglalnók, ajánljuk a kerítések mentén bokrok ültetését s néhány tornaszernék felállítását. Ez utóbbi dolgokat többszörös egészségi okok támogatják. Intézetünk mellett folyván a város egyik felének levelező szabad csatornája, a nyári hőségekből kifejtett, maizmatikus levegő tisztítását a növényzet hathatósan fogja előmozdítani. Tán városunk magistrátusa is meg fogja tenni, hogy a csatornaközét egész hosszában beülteti két oldal fűz avagy égerfakkal. És ez egyik. A testi egészség egyik alapfeltétele az erő. A gyermek erejét fejleszteni a szabad játékokon túl mivel sem lehet inkább, mint a jól választott tornaszerekkel. Egy hintának, néhány mászórudnak ugrókészüléknek egyetlen gyermekgyűlhelyről sem szabadna hiányozni. Ennek beszerzése a másik dolog. Ily indokolással hoztuk be a jelentésünkhöz csatolt költségvetésünkbe az udvar befásítására és a tornaszerek felállítására vonatkozó szokatlan szükségleti tételt.

Gazdálkodásunk képét a két utóbbi évben azok a részletes évi számadások tükrözik vissza, melyeket tekintetes Levatic László ügyvéd ur elnökle alatt Tóth Zsigmond járási főbíró és dr. Medveczky Károly urakból álló számvizsgáló bizottságunk vizsgált át s melyeknek főbb adatai ezek:

I. Az 1891. év december 31-én lezárt pénztári napló szerint az ősszbevétele a jelzett évben volt 4884 frt 84½ kr. 1891. év december 31-én lezárt pénztári napló szerint az ősszkiadás volt 2163 frt 44 kr. pénztári maradvány 2721 frt 40½ kr.

(Folyt köv.)

Budapest, 1893. márczius 23.

— Közegészségügy. — Sportok. — Fővárosi közgyűlés. — Kultuszvita. — A nemzeti zene kultiválása. — Lovversenyek. —

Alig hogy elpakoltuk a téli felöltöket azzal a szándékkal, hogy legalább egy fél esztendőre nyugodni hagyjuk, újból elő kellett szednünk azokat. Ez a márczius csak nem akar következetlen lenni önmagához. Hitegetők, csalfák voltak az elődei. Ez is az. Néha fel-felbukkan a vigyorgó nap, olyan szépen csalogat ki, ugy unszó! a téli gunya ledobására, hogy kénytelenek vagyunk engedni, s csak este tudjuk meg, mikor köhécselni kezdünk, náthások leszünk, hogy hiszen rászedett. Pedig legfőbb kincsünk az egészség. A nemzet is csak ugy erőteljes, ha testileg, lelkileg egészséges. „Mens sana, in corpore sano.” A jó közegészségügy az állam fejlődésének alapja. A belügyminiszter ez intencióval legújában három körrendeletet bocsájtott ki a járványos betegségek csökkentése céljából. Lelkiismeretes végrehajtásuk által elért eredményt ki fogja mutatni a statisztika.

De másrészt a betegségek elleni legjobb óvszer a test edzése már az ifju korban, mely a szellemet is fölfirissíti. E tekintetben az egyes sportok üzésére kell súlyt fektetni.

Most alakult meg az első magyar uszóegylet, a mely a sportok ez egyik legkellemebbjét karolja fel. A kultuszminiszter pedig, mint az országos sport mozgalom megindítója, a tanalók országos tornaversenyére vonatkozólag utasításokat bocsájtott ki, rendszeresítve a versenyeket. Erre vonatkozólag a főváros is ezer koronával járul a költségekhez, továbbá a tegnap tartott közgyűlésen a budai tornaegyesületnek mostani telkét örökre átengedte.

Érdekes dolgok kerültek a szőnyegre a közgyűlésen, melynek legkiemelkedőbb mozzanata volt, hogy Jókait 50 éves irói jubileuma alkalmából Budapest díszpolgárává választotta meg. Szóba jött a városligeti tó bérbeadása is, a mit azonban azért nem eszközöltek, mivel hír szerint a kereskedelmi miniszter fel akarja használni a kiállításnál. Nagyszerű világító tornyot és hidat fog reá építtetni.

Mindezek egyre kíváncsiabbakká tesznek az ezredeves kiállításnak és épületeinek részletes tervére. Az egyes szakbizottságok most alakulnak, a munka ideje elérkezett. Példa van előttünk arra, mint kell

egy kiállítást létesíteni. És közvetve meg is figyelhetünk egyet-mást a világszerte érdeklődést keltő nagy chicágói kiállítás terveiből és részleteiből s ezt a magunk szerény viszonyaihoz képest alkalmazhatjuk.

A képvisei házban most fog beveződni a kultuszvita. Kiválóbb momentumok vannak az egyetem, a nemzeti muzeum és a zeneakadémia tételeinél kifejtett eszmecserék.

Az egyetemen kilátásba van helyezve egyes tanszékek felállítása és a kötelező doktorátus eltörlése.

A nemzeti muzeum decentralizálása mellett, annak kibővítése, a tisztviselők méltányosabb fizetése s az új építkezések vannak tervben.

A zeneakadémián a magyar zenére lesz ezental különös súly fektetendő. Mert igen is a speciális magyar zenének egész története van, korszakai vannak, ott van a messze időkben a tárogató világa, a kurucz dalok kora stb. csak hogy ezekre rábóult már az elfeledés fátyola, vagy rájuk fogva vonni azt a zene idegen genreből való kultiválása.

Végül megemlítem, hogy sportkörökben érdeklődést keltenek a tavasi löversenyek, a melyek jövő hó 2-án Alagon fognak kezdődni.

Fővárosi levelező.

Külömfélék.

Az új negyedév küszöbén előfizetést nyitunk a következő negyedre. Ez alkalommal tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, hogy a mennyiben azt eddig nem teljesítették volna, a jövő negyedre szóló előfizetéseiket, — esetleg hátralékaikat, mellékelt póstautalvány útján hozzánk beküldeni sziveskedjenek, — nehogy a lap szétküldésében akadályok merüljenek fel.

— Hangverseny. A lévai kegyesrendi főgimnázium ifjusága segélyző egyesülete javára f. hó 23-án. d. u. 6 órakor tartotta meg a mult számunkban közölt műsor szerint szavalattal egybekötött hangversenyét. A hangverseny élvezésére díszes közönség foglalta el a főgimnázium ez alkalomra fel-díszített dísztermet s nagy érdeklődéssel várta a sokat ígérő műsor megkezdését. Nem célunk itt az egyes szereplőkkel külön foglalkozni, csak összbenyomását reprodukáljuk a lefolyt hangversenynek, melyről minden hízelkedés nélkül bátran elmondhatjuk, hogy valóban feülmulta minden vá-rakozásunkat, ugy a zenekar, mint az enekkar egy-ö te ü működéséről tett tanúságot minden szám, melyeket a közönség lelkesen megtapsolt. Szeppek voltak a szavallatok s az egyes zenei szereplők előadásai pedig arról győztek meg bennünket, hogy izmos tehetségekkel rendelkeznek, melyeket a jövő van hivatva egészen kifejteni. Az elért sikert erkölcsi siker után színtelen elismerésünket nyújtjuk a vezetőknek, kiknek fáradságtalan buzgalom eredményezhette a hangverseny sikerét s ama ohajunknak adunk kifejezést, hogy lelkesedést merítve a mult s ez évi sikerből — ifjuságunk eme szép ünnepegyét a nemes czél érdekében évről-évre ismételjék meg. — A hangverseny tiszta jövedelme 123 frt 34 kr. — A feülfizetők névsorát lapunk jövő számában fogjuk közölni.

— Forinák Gyula, altábornagy, József főherczeg honvédfőparancsnok adataja, a Léván székeli honvédség megsemmisítése céljából e hó 24-én jött városunkba. A megéjtett szemle uán a látottak és tapasztaltak felett teljes megelégedésének adván kifejezést, — tegnap Nyírára utazott.

— A lévai takarékpénztár, mely jótékonyásával vagyonának arányában az ország bármely pénzintézetét felülmulja — márczius hó 19-én tartotta évi rendes közgyűlést. A részvénytársaság iránt fokozott bizalom te emes forgalmi emelkedést eredményezett a mult év tartama alatt is. — Összforgalma 3 730,626 frt 32 kr, emelkedés 355,346 frt 74 kr. — Részvény-s tartaléktöke együtvéve 119,222 frt 9 kr. Az igazgatóság azon örvendetes meglepetésben részesítte az intézet részvényeseit, hogy a kiegészített alapötökének megfelelőleg a (62 frt 10 g befizetett) részvényeket 200 koronás új részvényekkel cserélte ki. — A mult évi tiszta nyeresménye 18 847 frt 71 krt tesz ki, melyből jótékonycélokra 2073 frt 18 krt fordít. — Részvényenként osztaléklul 16 frtot juttat.

— Közgyűlés Léva város képviselő-testülete e hó 29-én, délután 4 órakor közgyűlést tart, a melynek több fontos ügy kepezi tárgyát.

— A lévai takarékö és hitelintézet f. hó 16-án tartotta évi közgyűlést. A részvénytársaság 20 évi fennállása óta rendkívüli gyarapodást tüntet fel vagyonának emelése szempontjából. — Az 1892. évi bevétel és kiadási összeforgalma 2,871,471 frt 2 kr. Alapötökeje 100,000; tartaléktökeje 50,000 frt.; mult évi nyeresménye 24,459 frt 11 kr, mely összességéből jótékony célra 664 frt 52 krt fordít. — E mellett — a részvénytársaság közgyűlése az igazgatóság ja-

vaslata alapján — 1000 drb. kibocsájtott részvénye után 14 frtot ad osztalékul.

— **A magyar színészetnek** a felvidéken való meghonosítása végett a F. M. K. E. egy tervezetet dolgozott ki, mely szerint a felvidék részére kit színtársulat szervezeteinek; az egyik az összes műfajokra, az operettet is beleértve, a másik kisebbben, operette nélkül. A nagyobb társulat kerületébe: Nyitra, Trencsén s a felvidék többi nagyobb városai; a kisebbikébe: Léva, Aranyos-Maróth, Körmöczbánya, szóval a kisebb városok tartozának. — Ezen ügy érdekében az egyesület egyik tisztviselője a színészeti kongresszuson is részt vett s már fel is kereste az egyes kiválóan érdekelt városokat, hol a tervezet igen rokonszenves fogadtatásra talált. — Mi is örömmel veszünk tudomást az életrevaló Léva város színészeti ügyének rendezésére is alkalmas mozgalomról s előre is biztosítani merjük az egyesületet, hogy a színészeti ügyében hozza az egyesület kikielöltött szíves örömmel fogadjuk és támogatásunkról biztosítjuk.

— **Márczius 15. a vidéken.** Mint tudósítónk írja, Alsó-Váradon is lelkesen megünnepelték márczius 15 ikét. Reggeli 8 órakor isteni tisztelet volt a református templomban, a melyen nagyszámú közönség s Alsó- és Felső Várad tiszoltósága is részt vett. Este hat órakor a nevezet két közönség és Töre lakossága Alsó-Váradon gyűlt össze, hol alkalmi, hazafias ének és szavalatok mellett két ünnepi beszéd is volt. Az elsőt Csekey Dávid ev. ref. lelkész, a másodikat pedig Kemény István alsó-váradú tiszoltóparancsnok tartotta. Végül a hírnusi eléneklése után, hazafias dalokat énekelve, zeneszóval mentek végig a község utcáján.

— **Hymen.** Zsolnay József, a lévai m. kir. adóhivatali derék elnökre s társadalmi életünk egyik közkedveltségű tagja, a hó 18-án váltott jegyet Léva Gruber Margit kisasszonnyal, özv. Gruber Mária urnó kedves leányával. — Boldog megegyedés kísérje az új jegyeseket!

— **Uj zeneművek.** Három új zenemű hagyta el a napokban a sajtót, Rózsa-völgyi és Társa elsőrangú fővárosi zeneműkereskedése díszes kiadásában. Az új darabok szerzője Fekete Fidé István, a helybeli főgymn. derék tanára, kinek népdalait már mult hangverseny alkalmával előnyös oldalról mutatta be a lévai dalárda; újabb népdalait, ropogós, tüzes csárdásait és indulóját pedig „Sándor” népzene-kara a téli bálók alkalmával számtalanszor megújratatva ugyancsak lelkesedéssel huzta. A most megjelent darabok között kiváló helyet foglal el a „Klára csárdás”, mely a fővárosi zenekritikusok véleménye szerint ritkítja párját, s melynek ajánlását Küry Klára, a népszínház kedvelt primadonnája szíves készséggel fogadta el, kinek legsikerültebb arcképe díszíti a darab czimlapját. Emez első darabmal vetélkedik zenei hatásában és belső értékében a második megjelent csárdás, melynek „Korona csárdás” a czime. A harmadik füzetben „10 hegyaljai magyar dal” van, melyeket a szerző Lovász Nándor szövegére írt, melyeket igazi magyar ritmus, mely érzés jellemez. Bizonyára közöttük nem egy nemsokára a népnek ajkára is át fog menni. Midőn a zenei téren előnyösen ismert szerzőt újabb sikerei alkalmával üdvözöljük, méltán fel-tünést keltő darabjaira felhívjuk a hamisítatlan magyar dal- és zenekedvelők érdeklődő figyelmét.

— **Sorozás.** A lévai járásban megtartott sorozás alkalmával az I. sorozatban fel lett hívva 386 fő, ebből besoroztatott 90 fő. A II. sorozatban felhivatott 259 fő, ebből besoroztatott 27 fő. A III. sorozatban felhivatott 136 fő, ebből besoroztatott 28 fő, összesen fel lett hívva 781 fő, ebből besoroztatott 145 fő és pedig: az ujonczutalék javára 117, póttartalékba soroztatott 26, egy évi önkényes 2, összesen: 145.

— **Eltiltott pánszláv gyűlés** Hontvármegye pánszlávjai e hó 23-án népgyűlést akartak tartani Bakabányán. De a hatóság — mint a „Budapesti Hírlap” írja — a gyűlést eltiltotta. A városban e miatt nagy lett a nyugtalanság. Udvardy Zsigmond főszolgabíró erős csendőri fedezettel ment a városba, hogy a rendet helyreállítsa.

— **A lévai kir. adóhivatalnál** a pénztárnoki állás nyugdíjaztatás folytán megüresedett. — Ez állás — helyettesként Zsolnay József ellenőr tölti be, ki jó modorával, rendkívüli gyors és precíz munkájával nemcsak az adófizető közönséget elégti ki, hanem társadalmi érintkezése által városunk társas-életének kedvelt tagjává lett. — Melegen ohajtjuk, hogy a magas miniszterium — ugy a hivatalos kövételény kielégítésére, mint városunk s vidéke társadalmának érdekében, — őt nevezze ki a megüresedett állásra!

— **Petőfi tönul.** Horovitz Adolf, nagyszombati könyvkiadó nagy érdemeket szerzett azon elhatározásával, hogy Petőfi költeményeinek korrekta és költői fordításával a hazai tót nyelvű közönséget is meg akarja ismertetni s ennek érdekében a tetemes költséggel járó kiadásra vállalkozott. Egyelőre Petőfi összes lírai költeményei jelennek meg, melyeket Matzenauer-Benóvszky

ördíttott le tóra igen sikerülten. A műhöz mellékelve van a költő életrajza és sikerült arcképe is. A vállalatot igen sikerültnék és életrevalónak tartjuk s tekintve, hogy a csinosan kiállított 3 ives füzet ára csak 20 kr., a legmelegebben ajánljuk a terjesztésre. Egyelőre csak a lírai költemények jelennek meg 10 füzetben, melyeket a kellő pártolás esetén a költő epikai művei fognak követni.

— **Tavaszi kezdete.** Hétfőn, reggel 10 óra 24 perczkor kezdődött hivatalosan a tavasz. Az időjárás azonban, mint többnyire, most is opponált a kalendáriumnak. Fagyos idő köszöntötte a hivatalos tavaszt. Az idő folyton hűvös volt napközben is, éjjel pedig fagyott. Hétfőn és kedden téli kabátot kellett huzni s majdnem egész napokon át esett a hó. — Ez egyszer Falbnak igaz volt, mikor e napokat kritikáknak jósolta.

— **Vásár.** Léva n. f. évi márczius hó 20-án tartott baromvásárra felhajtott: szarvasmarha 1230 drb; ló: 1875 drb; Kecske: 26 drb; birka: 170 drb; sertés: 107 drb; szamár: 7 drb; összesen: 3415 drb. — Ezekből eladatott szarvasmarha: 493 drb; ló: 302 drb; sertés 15 drb; Kecske: 2 drb; szamár: 2 drb; összesen 814 drb. — Vételár összeg: 77,960 frt 70 kr.

— **Nemzetközi nagy lóvásár.** A nyitrai megyei gazdasági egyesület által rendezendő XI-ik nemzetközi nagy lóvásár Ersekújvárott a f. évben, mint ezután mindig május első hétfőjén s az ezt megelőző vasárnapon lesz. Az idei vásár tehát május hó 1-én és april 30-án lesz.

— **RÖVID HIREK.** — Falb Rudolf, az ismert geologus és csillagász, népszerű tudományos felolvasást fog tartani Budapesten a Klotild-szeretetház javára. A híres időjós érdekes felolvasása iránt nagy az érdeklődés. — **A párba ellen** Belgiumban törvényt hoztak. Nemcsak a párbajozókat és a segédek, de még a párbajról megemlékező hírlapírókat is bebörtönzik vagy más büntetésnek vetik alá. — **Balaton Fűredet** a szent Benedek-rend — hír szerint — eladta egy konzorciumnak 600 ezer forintért. — **Báró Nopcsa,** a királyné főudvarmestere egészségi okokból e napokban beadta lemondását. — **Nincs több Manlicher.** Egy Dowe nevű ma.heimi szabó egy posztóból készült mellvértet talált fel, a melyről visszapattan a puskagolyó. — **Magyar varrógépgyár.** Több vállalkozó varrógépgyárat szándékozik felállítani Budapesten s evégből 600,000 frt alaptőkével részvénytársaságot alakítanak. — **A honvédelmi korszorja.** A budai hölgyek felhívás intézkette a magyar nőkhöz, melyben adakozásra szólítják fel őket az orsz. honvédelmi emlékre helyezendő korszorura, melyet Zala György fog készíteni. — **Petőfi-emlék.** Brassóban az az eszme merült fel, hogy Petőfinék emlékszobrot állítsanak fel a segesvári csatásokon, melyen a nagy költőt utoljára látták. Az emlék költségeit országos gyűjtés útján akarják megszerezni. — **Rendjeladó.** Az olasz kormány igen érdekes, új adónemet eszelt ki. Ugyanis törvényjavaslatot készített, a mely szerint a rendjelek tulajdonosai fokozatos adóval rovatnak meg.

— **Nagy árleengedés** női divat szöveteknél. Bővebb magyarázattal Weisz Samu, lévai czég tulajdonosi hirdetése szolgál.

APRÓSA GOK.
— Rovatvezető Zuhany. —

Nevető fejfák.
I.
Borul ez a sirbant
Egy üveges tóra
Az iziek zsidónál
Itta magát hótra
II.
Nyugszik itt a földben
Hitvesem Zsuzsánna
Öt esztelen árva
Kesereg utánna.

Szorongatott helyzet. Hadnagy: Szabad kérem, Bankár ur, a leánya kezét? — Bankár: (Kellenetlenül meglepetve, mert a főúr hadnagy már nyakig uszik ná'a) . . . De . . . de . . . hadnagy ur . . . miként kérhet ilyet? — Hadnagy (megnyugtatólag): Ugyan, kérem, Bankár ur, ne idegeskedjék, hiszen ön már sokszor volt szíves rajtam szorongatott helyzetemben segíteni!

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
I.
Elszámolás

a márczius 15-iki ünnepély költségeire gyűjtött adományokról:
I. számú gyűjtőiben befolyt 74 frt 55 kr. II. számú gyűjtőiben befolyt 32 frt 20 kr. III. számú gyűjtőiben befolyt 2 frt 90 kr. vagyis összes bevétel: 109 frt 65 kr. összes kiadás: 71 frt 43 kr.
Pénztári maradvány: 38 frt 22 kr, mely összeg a takarékpénztárban levő 131 frt 92 kr-hoz csatoltatott.
Léva, 1893. évi márczius hó 19.
Sárhegyi Janos,
az ünnepélyt rendező bizottság pénztárnoka.
Ezen számadás bizottságilag részletesen felülvizsgáltván, helyesnek találtatott.
Léva, 1893. évi márczius hó 19.
Dr. Kaszaniczky Kálmán, Farkas Ákos,
Tóth István.

II.
Czírok János kamarai tag gyűjtése Baross Gábor szobrára.

Czírok János 1 frt, Boleman József 1 frt, Frommer Samu 1 frt, Gutman Lipót 1 frt, Weisz Samu 1 frt, Holzman Bódog 1 frt, Grotte Vilmos 1 frt, Pollák Kálmán 1 frt, Pollak Adolf 1 frt, Luszti Albert 1 frt, Weisz S. és Társa 1 frt, Engel József 1 frt, Blum Samu 1 frt, Hecksch Ilés 50 kr, Kern Testvérek 1 frt, Turpinszky József 50 kr, Laufer Henrik 50 kr, Schubert Pál 1 frt, Kakuk János 50 kr, Goldstein Henrik 60 kr, Klain Ödön 1 frt, Weisz Simon 50 kr, Róth Ignác 50 kr, Cserey Gyula 50 kr, Kereskedő ifj. társulata 6 frt, összesen 26 frt 10 kr.

III.
Fogadja hálás köszönetünket a lévai keresk. csarnok s ennek buzgó elnöke Frommer Mór ur, kinek indítványa folytán részesült a lévai izr. nögyelet azon kedvezményben, hogy a mult hó 26-án tartott estélyen befolyt felülfizetések, mely összeg 72 frtot tesz ki, a lévai izr. nögyelet javára legyen fordítandó. Fogadják a jótékony czél nevében még egyszer hálás köszönetünket.
Léva, 1893. marc. 22.
A lévai izraelita nögyelet nevében:
Weisz Johanna,
elnök.

KÖZGAZDASÁG.
A „Nemzeti Baleset- és Munkásbiztosító Részvénytársaság” Budapesten.

Az ipari és kereskedelmi élet folytonos és gyors fejlődésével aránylagosan szaporodtak a balesetek, melyeknek mindenki egyaránt kívánta véde. A hírlapokban a balesetek már állandó helyet foglalnak el és nincsen nap, melyen egyesek vagy csoportokat ért balesetekről ne olvasnánk. Az elővigyázatos ember, de különösen a gondos családapa nem mulasztja el tehát magát a testi balesetek ellen biztosítani. Megvan az könnyítve ez által, hogy a balesetbiztosításnál a díjtétel rendkívül csekély és előleges orvosi vizsgálatnak nincs helye. A Nemzeti Baleset- és Munkásbiztosító Részvénytársaság az első hazai vállalat, mely kizárólag a biztosítás ezen speciális ágával foglalkozik. Ezen társaság 1.000.000 korona teljesen befizetett alaptőkével bír és alkalmat nyújt arra, hogy a hazai közönség a biztosítás ezen nemét is hazai biztosító társaságnál előnyösebben, mint bárhol, eszközölhesse.

A másik feladat, melyre — mint czégből is kitünik — a „Nemzeti baleset- és Munkásbiztosító Részvénytársaság” elsőnek vállalkozott, a szarényebb életviszonyok közt előnépostályok életbiztosításából áll. Lehet tőve tette azt eme társaság által, hogy életet csekély heti díjfértessel és orvosi vizsgálat nélkül a legszerényebb keresetforrással bíró ember is biztosíthassa és ez által öregségére önmagát, halála esetére pedig családját a nyomor ellen megvédje.

Ezen társaság üzemeről bővebb felvilágosítást nyújt lapunk jelen számában közölt hirdetés, melyet olvasóink figyelmébe ajánlunk.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

I.
Zenemű ujdonság. Főtiszt. Fekete Fidé ur, helybeli főgymn. tanárnak zene-szerzeményei, melyeket közönségünk az ideai dalestélyeken többször élvezettel hallgattat, 3 füzetben igen csinos kiállításban jelentek meg. — Klára csárdás című zeneműve Küry Kláranak van ajánlva, a czimlapon a művésznőnek sikerült arcképpel. E csárdásról zenekapacitásaink bírálata nagyon hízegően nyilatkozott. — Ára 80 kr. Korona csárdás, szintén 80 kr. Hegyaljai 10 eredeti magyar dal a czime egy kis eredeti népdalgyjteménynek, melyet valamint a többi melegen ajánljuk zenekedvelőink figyelmébe. — Mindhárom zenemű készleten van Nyitrai és Társa könyvkereskedésében Léva n.

II.
A Pesti Hírlap az új évnegyvedre is az érdekes közlemények egész sorát helyezi kiállításba. A gazdag tartalmu husvéri számua k. v. i., mely magyítja a második évnegyvedet, közölni fog egy érdekesítő francia regény és egy kitünő angol író elbeszélése mellett, új regényt Jókai Móról, a jubilaris nagy író, ki mint rendes munkatárs főbűszkesége a lapnak: hosszabb — legalább 20 száma terjedő — elbeszélést Mikszáth Kálmántól, kinek a Lubló ember című, legutóbbi történeti elbeszélése is annyira megihódította a magyar közönséget s aki azonkívül tárcáival és országgyűlési karcolataival állandóan gazdagítja a Pesti Hírlap tartalmát, melynek változatossá, mulatóvá tételéről jels munkatársak egész gárdája gondoskodik. Quintus (a lap felelős szerkesztője), kinek tárcái és szerkesztői üzenetei a hölgyek oly kedvence olvasmányát képezik oly tenük megbeszélését tervezi — a hölgyközönség hozzájárulásával, — melyek az egész ország női közönségét élénken fogják foglalkoztatni. Szóval a Pesti Hírlap marad, ami volt: a legnagyobb élénkséggel szerkesztett lap, melyben politikai, gazda, szépirodalom, művészet és esztétikus-hölgyek egyaránt örömeiket lelhetik. Előfizetési ára — noha újabb időben már napokint 20, vasárnapokint 32 oldalon, tehát a lapok közt legnagyobb terjedelemben jelenik meg egy hóra csak 1 frt 20 kr: negyedére 3 frt 50 kr, mely Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, V., nádorutca 7. sz.) küldendő. Ugyan ott lehet mutatványszámokat is kérni.

III.
Az én újságom Pósa Lajosnak az a kedves kis gyermekújságja minden hóton postósan beköszönt az

3 kis olvasóhoz, minde számnal újabb meglepetést, újabb öömet szereve nekik. Az e hóton megjelent 11. szám különösen igen változatos és gazdag tartalmu, de főleg az e számban megjelent Hermann Ottónak a cizkike indít arra bönüinket, hogy ismét figyelmébe ajánljuk olvasóinknak Az én Újságomat.

Telhat nemcsak a legkiválóbb magyar írók, hanem a legjelesebb tudósok is szeretettel közeliednek az újsághoz, hogy a gyermek kedélyéhez mért hangon elmondjanak egyet-mást. Ilyen hangon mesélt Hermann Ottó a prűcsükről, a kis muzsikusról, bizonyítva ezzel, hogy Az én Újságomnak nemcsak az a czélja, hogy mulattassa apró olvasóit, de hogy egyszerű mind oktassa, tanítsa és nevelje is a gyermekeket.

Az én Újságom előfizetési ára negyedére írt. Az új negyed április hó elsőjén kezdődik. Előfizetheti a kiadóhivatalban Budapest, Andrássy-ut 10.

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 6 frt 60 kr, 6 frt. 90 Két szeres 5 frt 40 kr. 5 frt 90 kr. Rozs 5 frt. 60 kr. 5 frt 80 kr. Arpa 4 frt 50 kr. 5 frt 50 kr. Kukoricza 4 frt 40 kr 4 frt 60 kr. Bab 4 frt — kr. 4 frt 50 kr. Zab 5 frt 20 kr. 5 frt 60 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 50 kr. Köles 4 frt 50 kr. 5 frt — kr.

Nyilttér.
I.

Henneberg G. (cs. kir. udvariszállító) selyemgyára Zürichben, privátmegrendelőknék közvetlenül szállít: fekete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenként 45 krtól 11 frt 65 krig póstabér és vámentesen, sima, csikos, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín s árnyalatban). Minták postafordulóval küldetnek. Svajczba czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

II.
Nemzeti Baleset- és Munkásbiztosító Részvénytársaság Budapest.

Az első hazai biztosító társaság, mely kizárólag baleset- és munkásbiztosításokkal foglalkozik.

1.000.000 korona teljesen befizetett alaptőke.

A Nemzeti Baleset- és Munkásbiztosító Részvénytársaság.

Eltfogad baleset elleni biztosításokat halálesetére, állandó- és mulékony munkaképtelenség esetére és pedig:

I. Egyénekenkénti biztosításokat a hivattászertü foglalkozás közben vagy azonkívül ért balesetek ellen;

II. Mindennemű baleset biztosításokat szárazföldi és tengeri utazások tartamára

III. Csoportos baleset-biztosításokat;

IV Szavatossági kötelezettségek biztosítását.

A Nemzeti Baleset- és Munkásbiztosító Részvénytársaság balesetbiztosításokat 18—69 életévek közt a biztosítandók nemére való tekintet és orvosi vizsgálat nélkül a legjutányosabb díjak mellett eszközöl.

Több évi biztosításoknál a társaság rendkívüli előnyöket nyújt.

Példa:

Egy ügyvéd bankár, irodahivatalnok, kereskedő, tanító, pap, szerkesztő díjtétele az I. kockázati osztály szerint a következő biztosításokért és pedig: 5.000 korona után halál esetére a 0.50⁰/₁₀₀ = korona 2.50 15.000 állandó munkaképtelenség esetére a 0.70⁰/₁₀₀ = korona 10.50 5 korona naponkinti kártalanításért ideiglenes munkaképtelenség esetére a korona 1.40 korona 7 — a biztosításnak egy évre való kötése esetén korona 20 — fizet a biztosításnak öt évre való kötése esetén (évi díjfértéssel) évenként korona 18. — fizet a biztosításnak tíz évre való kötése esetén (évi díjfértéssel) évenként korona 16. — fizet A Nemzeti Baleset- és Munkásbiztosító Részvénytársaság Etvállalja továbbá szerényebb anyagi viszonyok közt elő egyéneknek, mint tisztviselők, segédhivatalnokos, kispaprosok, munkások, stb. életbiztosítását csekély heti díjfértésekkel:

I. Halálesetre élethossziglan tartó díjfértéssel;

II. Halálesetre korlátolt tartamú díjfértéssel;

III. Halál- és élet esetére korlátolt tartamú díjfértéssel;

IV. Gyermekek (kiházásitási) biztosításokat korlátolt tartamú díjfértéssel.

Példa:

Egy 30 éves egyén az I. táblázat szerint 20 fillér (10 kr.) heti díjfértéssel halál esetére 316 korona (158 frt) tőkét, 40 fillér (20 kr.) heti díjfértéssel 2x316=632 korona (316 frt) tőkét, 60 fillér (30 kr.) heti díjfértéssel 3x316=948 korona (474 frt.) tőkét, 1 korona heti díjfértéssel 5x316=1580 korona (790 frt.) tőkét.

Bővebb felvilágosításokat a prospectusok nyújtanak, melyek a társaság igazgató-ságánál, továbbá az Első Magyar Általános Biztosító-Társaság a Bécsi biztosító társaság és a Magyar-Francia biztosító-részvénytársaság minden ügy-nöknél — mint a Nemzeti Baleset- és Munkásbiztosító Részvénytársaság képviselőinél — kapható és kívánatra bárkinek ingyen és díjmentesen megküldetik.

KIS HIRDETÉSEK.

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 3 krba kerül; bélyegdíjban — a lakás megjelölése mellett — fizetendő minden egyszeri beiktatásért 37 kr.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyitrai és Társa kiadóvezető ad, ki levélbeli megkérdezésre postabélyeg beküldése mellett azonnal válaszol.

Bars, Hont, vagy Nyitra megye területén egy **vizi-malom** bérbe, esetleg megvételre kerestetik. — Bővebb értesítést ad e lap kiadóhivatala.

A fogadó utcában, az **Obováts-féle ház** szabadkézből előnyös feltételek mellett eladó. — Értesítéssel a ház-tulajdonos szolgál.

Egy jó házból való fiu

könyvkötészetünkben

mint tanonez azonnal felvétetik.

NYITRAI és TÁRSA, Léván.

Legujabb kedvezmény!

300,000 frt nyereségben résztvehet mindenki, a ki a „Magyar Nők Lapja”-ra előfizet.

Hévenként 25 sorcolás.

Magyar Nők Lapja
(Magyar Háziaszony)

az egyedüli hetilap, mely előfizetőinek ily kedvezményt nyújtani képes.

egész éves előfizetői azokivül még a „Magyar Szakácskönyv”-et, „A női szépség tankönyve”-t és egy eredeti regényt kapnak ingyen.

féléves előfizetői „A női szépség tankönyve”-t és egy jeles eredeti regényt kapnak ingyen.

szerkesztője Maróth Erzsébet a legjobb íróktól közöl költeményeket, elbeszéléseket és cikkeket.

megjelenik minden vasárnap, s minden héten ad egy ingyenes mellékletet.

Minden két hétben „Tükör előtt” címmel ingyenes divatmellékletet ad számos képpel és eredeti párisi divattudósításokkal.

főlétséggé tesz minden más magyar vagy német nyelvű divatlap járását.

a család minden tagjának szellemi szórakozást nyújt jól megválogatott olvasmányáival.

Magyar Nők Lapja
(Magyar Háziaszony)

oly kiváló ízléssel van szerkesztve, hogy a serdülő leányok kezébe is bizvást adható.

minden két hétben „Lugas” címmel ingyenes gy. rmecklapot ad.

egyedül áll a magyar irodalomban, mint háztartási lap. Bónne minden háziaszony megtalálhatja a szükséges tudnivalókat.

a családnak orvosi tanácsokkal is szolgál minden héten — egy jeles orvos újján

fényes kiállításban és gazdagon illusztrált tartalommal jelen meg, s más hetilap nem versenyezhet vele, mert annyi és oly díszes mellékletet ad minden héten ingyen, hogy ezt csupán előfizetőinek nagy száma teszi leh. jöv.

nem riad vissza semmi áldozattól, mikor előfizetői igényeinek kielégítéséről van szó.

minden előfizetője megkapja az összes sorsjegyek jegyzékét, a számok pontos följegyzésével.

Bérlet, esetleg eladás!

Léván „kálnai” ut kezdetén (a városból kifelé menet) az országot mentén fekvő szép helyen égetett téglából épített új ház összes hozzá tartozó épületekkel, szivattyus kuttal, nagy udvar és körül fallal épített konyha kerttel **szabadkézből el- esetleg bérbeadó.**

A ház második, szinte önállóan épített részében 2 szoba és 1 konyha van. Az egész fallal bekerített telek területe 522 □-ölet-tészen. A bérbeadás bármikor, eladás pedig a vevő kedvétől tétetik függővé. Tudakozódhatni a tulajdonos **Veszely Antal** építőmesternél **Léván.**

62-2-1

Gőzcséplőgép eladás.

Alulirott csődtömeggondnok közhírré teszi, hogy közadós Fürst Ede köbölküti lakos kereskedő csődtömegéhez tartozó egy gőzcséplőgép szerkezet, a csődválasztmány határozata alapján szabadkézből eladó.

Ezen cséplőgép szerkezet a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült, vételára 4900 frt volt, eddig csupán az 1891. és 1892. évi két cséplési idényben volt használatban, s a következő részekből áll: 1 db hat lóerejű locomobil, fa és szénfűtésre egyaránt alkalmas, 1 db 54 hüvelykes gőzcséplőgép, 1 db két akós fecskendő, 1 db kettős emelő, 1 db satu (Schraubstok) és a cséplőgéphez tartozó felszerelvények; mindezek jelenleg a Bars megyebeli Garam-Mikola községhez tartozó, s az esztergom-nána-lévai vasutvonal „Zseliz” állomásától kis félórnyira fekvő „Széplaki pusztán” vannak elhelyezve s ugyanott megtekinthetők.

Fölhivattak az ezen gépet megvenni szándékozók, hogy ez iránti írásbeli ajánlataikat 100 frtnyi bánatpénz kíséretében **f. 1893. évi április hó 5 ik napjáig** alulirott csődtömeggondnok kezéhez juttassák; később érkező vagy bánatpénzzel el nem látott ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A beérkezett ajánlatok felett a csődválasztmány az ajánlattétel határidejétől számítva 8 nap alatt határoz; fenntartja magának a jogot arra, hogy esetleg egyik ajánlatot sem fogadja el, hanem a gépet más módon értékesíti. Az el nem fogadott ajánlatok bánatpénzeit csődtömeggondnok a választmány határozata után az ajánlattevőknek postautalványon nyomban visszaküldi.

A csődválasztmány az eladásra bocsátott gép mily karban léteért, avagy a fent megnevezett fő alkatrészekben felül a géphez tartozó egyes szerelvények hiánya és hiányosságáért szavatosságot nem vállal, hanem el és átadja a gépet és összes felszerelvényeit úgy, a mint azok jelenleg a fent körülírt pusztán találhatók.

Vevő, akinek ajánlatát a csődválasztmány elfogadja, tartozik a gépet

az ebbeli értesítés vétele napjától számítandó 14 nap alatt csődtömeggondnoktól a fennebb körülírt széplaki pusztán átvenni, s megajánlott árát ugyan-csak tömeggondnok kezéhez készpénzben ugyanakkor lefizetni, ellenkező esetben ajánlattevő bánatpénzét elveszti, s a gép az ő költségére és kárára nyilvános birói árverés útján fog eladatni.

Muzsla (Esztergommegye), 1893. márczius 18-án.

Katinszky Lipót

ügyvéd,

Fürst Ede csődtömeggondnoka.

91/1893. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirott kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a verebelyi kir. járásbiróság 235/893. számú végzése által Adriai biztosító társulat javára **Richter Mór** ellen 14 frt 86 kr. tőke, ennek 1892. évi szept. hó 1. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 13 frt 95 kr. 1 frt árverési hirdetményi díj perkötség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfoglalt és 907 frtra becsült szekér, kocsi, szánkó, szalma, széna, tehének, lovak, szobabutor, koremai felszerelés, italokból álló ingóságok, nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 333/893. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Cseke községében leendő eszközzésére **1893-ik év április hó 4-ik napjának** délelőtt 11 órája határidőül kintzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Verebelyen, 1893-ik évi márczius hó 18. napján.

Patay Sándor,

kir. bir. végrehajtó.

Hol? Bőrbe! Hol? Csontkötésben!

HUSVÉTI VEKÉKET

vegyünk ajándékul

IMAKÖNYVEKET

Nyitrai és Társa
könyvkereskedésben
L é v á n.

Bársonyba!

Occasio! Alkalmi vétel!

Nagy női divat-szövet-raktáram kisebbitése céljából ennek egy részét

50%-al a bevásárlási áron alul

árusítom el. Reményilem, hogy a nagyérdemű közönség fel fogja használni az alkalmat, női szövetek olcsó beszerzésére.

Léván, 1893. márczius 5.

Tisztelettel 45-6-4

Weisz Samu.

Husvéti tojások festéséhez!

Folyékony arany. A vegyészettnek egy lényeges haladását képezi az ujonan feltalált **folyékony arany ezüst** stb színekben, melyek e szakmába eső körökben osztatlan kedveltségnek örvendenek, megfelelnek mű- és díszcélokra, mindennemű fa-, üveg-, porcellán-, kő-, fém-, papír-, bőr-, viasztárgyak-, husvéti tojás-, dió-, kép- és tükörkeretek, kosár-árak, fa- és csont faragványok, gypsfigurák, lámpa állványok és mindennemű tárgyak aranyozás és ezüstözéshez. Egyszerű kezeléssel általánosan elterjedt a kívánt tárgyakra lesznek festve, fény- és tisztaság kifogástalan, nem ragad, s úgy egy gyenge átfestés által a legjobb szilárdság és tartósság elérhető. Tekintve az egyszerű kezelési módot **mindenki** maga a megsérült kép- és tükörkereteit, faragványait és minden tárgyat kijavíthat, vagy egész ujonan ezüstözhet, vagy aranyozhat. — **Egy üveg ára ecsettel:** I. oszt. 30 kr., II. oszt. 25 kr., III. oszt. 20 kr., 1 kilogramm ára: I. oszt. 5 frt, II. oszt. 4 frt, III. oszt. 3 frt 25 kr. — **Kern Vilmos gyártmánya.** — Kapható Nyitrai és Társa uraknál és Kern Testvéreknél Léván. 57 —2

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

ezennel közhírré teszi, miszerint

43-3-2

törlesztési kölcsönöket házakra és földbirtokokra

nemcsak 4 1/2 %-os záloglevelei alapján 50 évre, évi 5 35% törlesztés mellett, hanem ezen tül a felek kívánságára

4 %-os záloglevelei alapján

50 évre, 5 0/10 évi törlesztés mellett is engedélyez.

Az évi törlesztési részletben (annuitásban), egy a kamat, mint a tőke törlesztése befoglaltatik.

A bank ezenfelül úgy mint eddig is törlesztési jelzalog kölcsönöket engedélyez rövidebb törlesztési időtartamra, úgy

4 1/2 %-os mint 4 %-os záloglevelei alapján

Prospektusok és közelebbi felvilágosítások a bank jelzalogosztályában szóbelileg vagy levélileg kaphatók.

Az igazgatóság.